

2020年9月30日

第1724期

农历庚子年八月十四 星期三

## 今日柯城



柯城发布



运动柯城 APP

衢州市柯城区融媒体中心编印

今日四版

采编热线：3049743

## 柯城创文，这一路走来

■记者 方心怡 郑欣婷 陈岚  
通讯员 唐娟 孙海玲 缪琳 李峥 詹鹏榕

城市因文明更美好，社会因文明更和谐，发展因文明更有质量。一个真挚的微笑、一句礼貌的话语、一次小小的礼让都能让人温暖于心。文明，让一座城市更具温度和魅力，在追求文明、创建文明、维护文明的道路上，柯城不断前行。

## 落细落实

## “硬核”促文明习惯养成

2020年5月15日，《衢州市文明行为促进条例》经省十三届人大常委会第二十一次会议审议，全票表决通过予以批准，这是衢州获得地方立法权后获批准的第十部实体法规，并于公布之日起施行。

6月1日早上8点半，柯城交警大队对市公交公司521路公交车司机郑某车窗抛物行为，依法开具了罚单。交警部门考虑到郑某驾驶公交车十余年，从未发生过不良交通违法行为，且认错态度较好，决定给予其罚款30元的处罚；当天中午11点40分，柯城执法分局执法人员依法对余某在公共场所赤膊行为进行了教育，并按照《衢州市文明行为促进条例》现场处以罚款……针对“光膀子”以及车窗抛物，柯城连开两张罚单，以条例“硬制度”依法纠正市民不文明行为。

文明立法带来的文明细节改善，为柯城向那些根深蒂固的不文明陋习宣战、文明创建提供了强有力的保障。区创建办相关负责人表示，《衢州市文明行为促进条例》实施以来，柯城以条例“硬制度”促进市民文明习惯养成，对不文明行为依法纠正、惩处，进一步提升了市民文明素质和城市文明程度，不断用法治增添城市文明底色，让公民在出行、饲养宠物、就餐等12个方面的文明行为得以进一步“固化”，成为生活中的平常事。

此外，条例还充分结合新冠肺炎疫情对文明行为提出的新要求，

将使用公筷公勺、禁止滥食野生动物、倡导行作揖礼等纳入法规当中。这是首次把“使用公筷公勺”和“分餐制”写入我省的地方性法规。

区市场监管局对全区餐饮店开展“有礼红黑榜”评选活动，通过每周定期对各商铺抽样督查，连续3次抽查均100%配备公筷公勺的餐饮机构可评为“有礼之星”红榜激励，并颁发“文明经营示范户”流动奖牌；对黑榜经营户，形成问题整改交办单，由相关人员上门进行劝导。截止目前，区市场监管局对全区2500余家餐饮经营单位、5家农贸市场的占道经营、违章搭建、无证无照等乱象开展专项整治，发放公筷公勺5000余双、文明创建桌牌桌贴2.4万余张，为创建全国文明城市织起严实紧密的“执法网”。

处罚不是最终目的，而是管理的必要手段。通过强制性的教育和惩罚，最终让文明行为从政府倡导变为公众生活中的自觉行为，进一步提高市民的文明素质和城市的文明程度。

## 示范引领

## 文明内化于心 外化于行

今年9月初，衢州市文明委公布六个县（市、区）第三季度落实“有礼指数”考核结果和排名，柯城以总分781.8分的成绩稳居全市第一。为何柯城能被评为全市首批有礼示范区且是全市唯一入选的县（市、区），且以高分稳坐第一？

去年6月，柯城开展做“有礼城市的主人 花园城市的园丁”2019柯城区市民文明素养提升活动启动仪式暨项目认领活动。企事业单位、个人及志愿者团体就近社区认领“学雷锋服务站便民服务箱更新补缺”“小区楼道环境维护巡查劝导”“群众文化文艺活动组织”等“十大”素养提升项目。柯城各乡

镇、街道共包装了17个类别的认领项目150多项。一时间，来自区内外的83个志愿服务团体和46名个人参与了项目认领，不少项目出现了一岗多人抢认的现象。

今年年初，新冠肺炎疫情让人们重新审视了文明生活方式的重要性。柯城顺势而为，在全市率先发起“衢州有礼”21天文明行为养成计划，受到全市各行各业人士的广泛关注和认可，共吸引近百万人次关注，3万余人报名参加。

花园街道上洋村更是将“使用公筷公勺”写入村规民约。一石掀起千层浪，以上洋村为示范点，三衢大地掀起了一场如火如荼的“修约”热潮。短短25天，全区216个村（社）全部完成有礼“立法”，在全市率先完成全域修约。如今，让人欣喜和信服的是：文明之风在柯城不是“一阵风”，而是“四季春”；绝非“雨过地皮湿”“风过草抬头”，而是内化于心、外化于行。从“斑马线前车让人”到“人车互敬”，“车让人”让柯城式过马路日渐成为城市“金名片”；车辆依序通过、乘客文明上下车，“自觉排队”成为街头常态；管住自己的嘴，外出随身携带纸巾，“不随地吐痰”在细微处彰显文明城市之光；乱张贴的小广告已难觅其踪影，“没有牛皮癣”还原城市的最初模样；捡起小烟头，成就大文明，“烟头不落地”让柯城更美丽；“使用公筷公勺”成为柯城千家万户、大小商户的新“食”尚；小细节，大文明，“行作揖礼”践行着文明新风尚；共享绿色，“拆墙透绿”为广大市民营造了一个“城在园中、园在城中”的幸福空间。

## 群众自发参与

## 为创文添薪助力

星星之火可以燎原，点滴涓流汇成江海。在创文这场（下转2版）

## 打造“一座最有礼的城市”

## 创建全国文明城市

## 宣讲柯城故事，汇聚青年担当

## ——记柯城8090新时代理论宣讲团在建设“重要窗口”的生动实践

■记者 徐颖敏

今年7月，浙江省新时代青年理论宣讲工作现场会将“8090新时代理论宣讲团”定义为我省打造“重要窗口”标志性成果的重要内容。在柯城，8090新时代理论宣讲工作如火如荼地开展着，从田间地头、村社广场到线上“云直播”，柯城正通过“青年讲给青年听”的方式全区域体系化地推进理论宣讲工作，真正让老百姓听得懂、听得清、听得进。

## 紧扣中心 形成风景风尚

“咱老百姓到底应该选择怎样的村书记呢……”傍晚时分，在七里乡大头村，一场相声形式的宣讲引得村民们驻足观看，现场不时响起阵阵掌声。

正在宣讲的是柯城8090新时

代理论宣讲团90后成员徐宇强和毕然。5分钟时间，两位宣讲员通过亲切生动、接地气的相声形式宣讲了村（社）组织换届“三改五”“一肩挑”“十严禁”“十不准”等政策要求。

在柯城，像这样的青年还有很多。7月以来，全区成功吸纳500余名青年成立宣讲人才基础库，累计组建近百支宣讲分团或宣讲小分队，搭建县乡联动的千名宣讲员已初步覆盖网络。宣讲员们紧扣村（社）组织换届、全国文明城市创建、树正打歪、全域土地综合整治、乡村振兴等中心工作开展宣讲。在万田乡村（社）组织换届期间，区级

宣讲团就分批次组织40多名骨干宣讲员深入万田乡16个村（社）宣讲近50场次，覆盖党员干部群众3000余人，为万田乡村（社）组织换届选举取得圆满成功贡献了宣讲力量。

“我们树立‘青年讲给青年听’的宣讲意识，有针对性地在年轻人较多的场所开展宣讲活动，先后组织了万达广场‘快闪’宣讲、七里乡村音乐会宣讲等活动。”区委宣传部理论科科长王龙说，宣讲团在形式上突出“短平快”，坚持“普通话+衢州话”，采取快板、相声、小品、“快闪”等方式，有效提升了宣讲活动的吸引力和感召力。（下转2版）

## 8090 宣讲在衢州

紧盯目标 压实责任  
全力以赴抓进度

## 区领导调研重点项目推进情况

本报讯（记者 金超）

9月27日下午，区委副书记、区长蒋国强带队调研重点项目推进情况。区领导柴志强、吴伟红参加。

美丽沿江公路是全市重点项目，本月初蒋国强带队实地督查该项目，对项目存在问题进行了现场交办。为确保工作形成闭环，蒋国强再次来到美丽沿江公路（柯城段），实地踏勘沟溪乡沟溪村孔氏码头段、航埠镇曹门村河东堤段项目现场，对交办的问题逐个进行核查销号。“道路两侧绿化要加快进度，确保国庆期间完工，节后还要来检查。”蒋国强强调，抓项目就是要盯住不放，清单列表、挂图作战，树立闭环管理的理念，强化督查问效，以政府的高效执行推进项目高效实施。

随后，蒋国强来到柯城区高级技工学校新建项目现场。该项目位于航埠镇河东片区，涉及上塘周村、上河东村、下河东村和曹门村四个行政村，目前正处于项目征地阶段。蒋国强查看设计图纸，听取相关情况汇报，详细了解工程规划及推进中存在的困

难和问题。

柯城区第二人民医院项目和柯城区公办养老机构护理能力改造提升项目选址均位于航埠镇长泽街村，项目土地征收涉及60亩地，10穴坟墓。“目前项目进展如何？分户丈量了多少户？”蒋国强详细了解了项目规划布局、推进情况，现场协调解决相关问题。

在污水零直排和污水处理厂项目现场，蒋国强了解到，目前“污水零直排”项目已在集镇、园区范围内全面开展雨污管网排查摸底工作，并邀请省级单位完成方案编制；污水处理厂计划将日处理能力提升至10000吨，目前正在与常山港航道部门积极对接项目选址、建设等事宜。

调研中，蒋国强还实地走访了三间家居项目。他指出，项目建设是经济社会发展的生命线，各级各部门要进一步增强抓项目、促投资的责任感和紧迫感，把重点项目建设作为经济社会发展的重中之重，把更多精力和心思放在推进重点项目建设上，统筹时序，高效推进全区各类重点项目建设，确保各个项目早开工、早投用，高质量完成全年目标任务。

## 柯城区部署

## 省对26县考核工作

本报讯（记者 楼郁馨）9月29日下午，我区召开省对26县考核工作部署会，分析研究考核指标，部署推进下步工作。区委副书记、政法委书记王永明出席并讲话，副区长李剑峰主持。

会议指出，今年以来，全区上下大干快上，各项工作扎实推进，但仍存在一些不足和短板，部分指标还不容乐观。各级各部门要对标对表，明晰差距不足，采取有效措施，确保提标补短，争取我区考核全面争先进位，为柯城交出一份令人满意的高分答卷。

会议强调，要提高站位，强化认识，学深吃透考核办法和指标体系，摸清底数、做精做优。各

部门“一把手”要肩负起主要责任，认真研究理解考核指标，层层压实责任，实行挂图作战，建立责任体系，确保我区考核排名保10争8。要分类施策，分分必争，要保持动态关注，时刻跟进工作，全力分析对照，及时调整战术；要务必尽全力、用奇策，讲究方式方法，反映工作实效，加强与横向、纵向单位对接，争取取得最好成绩。要把握节点，合力推进，相关部门要把握时间节点，完善工作方案，形成工作合力，用尽全力、想尽办法、穷尽手段，齐心协力抓好工作落实。

会上，区农业农村局、柯城生态环境分局、区林业局、区人社局、区教育局分别作交流发言。